

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Egy szám
12
fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Mátyás király-tér 10. szám
Telefonszám: 164.

Felelős szerkesztő:
KNÉZY LEHEL.
Lapkiadó:
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 pengő.
Vidékre negyedévre 8 „

Egy szám
12
fillér.

Trianon revízióját sürgette Bácsvármegye törvényhatósága a szombati tavaszi megyegyűlésen.

Addig szolgáljuk a revízió szent ügyét, valamig csak testet nem ölt az ige. — Ha kell, majd kard csörög a reverenda alatt! — mondotta Kovács-Huszka Ferenc 60 éves plébános.

Közel egy évtizednek kellett elmulnia, hogy a megtört magyar nemzet megmerjen mozdulni és revíziót sürgessen azon gonoszságok orvoslására, amiket Trianonban követtek el a magyar ellen. Lord Rothermere indította el a revíziós törekvéseket bátor hangú cikkeivel: végül a magyar nép is szót mert ejteni az angol újságkirály biztató ösztönzései nyomán saját érdekében. Elindult a revíziós mozgalom, amely szombaton Bácsbodrogvármegye törvényhatóságának közgyűlésén is hangot kapott.

Borsód, Gömör és Kishont közigazgatásilag egyesített vármegyék közönsége átiratában a revízió érdekében a miniszterelnökhöz intézett felíratának támogatását kérte, amit Scherer Rezső vármegyei főjegyző referált.

Ehhez a tárgyhoz dr. Kovács-Huszka Ferenc volt obecsei, jelenleg kamaráserdei plébános, ismert nevű növénytudós, bizottsági tag szólalt fel s nagy hatású beszédet mondott:

Elindul a revíziós mozgalom.

— A haza szíve, Budapest székesfőváros — kezdte — megmozdult: törvényhatóságának revíziós javaslata elindult országos körutjára még pedig fémjelezve az összes polgári pártoknak egyöntetű állásfoglalásával. A székesfőváros példáján felbuzdulva, vagy más törvényhatóságok is megmozdultak és a revíziós javaslatokat országos körutra küldötték. Így jutott el Bácsvármegyébe is a revíziós javaslat. Borsód, Gömör és Kishont vármegyék az akcióhoz és a megindított nagy nemzeti manifesztációhoz való csatlakozást vár tőlünk, hogy Bácsvármegye részéről is erősítést kapjon az ország egységes és imponáns állásfoglalása s hogy csakugyan méltó formában és megfelelő erővel nyilatkozzék meg a világ színe előtt a nemzeti akarat s hogy egységesen kiáltsunk a nagy világ élő lelki-

ismeretéhez s dokumentáljuk a nemzet összekovácsolt közös elhatározását, amellyel minden oldalról megostromoljuk a trianoni förtelmes igazságtalanságot.

A revíziós határozatok.

— Ezen határozatok többnyire három részre tagozódnak: a tulajdonképeni revíziós javaslatra, a nemes lord Rothermere meleg és hálás üdvözlésére és a magas kormány iránt a revízió kérdésében a bizalom megnyilvánítására.

— Bácsvármegye törvényhatósága már korábban mind a három tekintetben a saját iniciatívájából megnyilatkozott, amennyiben lord Rothermeret már üdvözölte, mind pedig határozatlán kimondotta, hogy nyári közgyűlésein mindaddig demonstrálni fog Trianon ellen és a béke-revizió mellett, amíg sérelmeink orvoslást nem nyernek: sőt ebben a kérdésben a kormány iránt már bizalmát is kifejezte. (Ugy van!)

Borongó lélekkel...

— De tesszük mindezeket most

Ha kell, kard csörög majd a reverenda alatt, — mondotta a pap szónok.

— Magam is, habár 60 kemény esztendő el is viharzott már a fejem felett, de határozottan kijelentem, hogy mig bennem egyetlen csepp vér mozog, nem szűnöm meg fiatalos hévvel és lelkesedéssel szolgálni irásban és szóban a revízió szent ügyét, *valamig csak testet nem ölt az ige!*

És ha kell, hát kard is csörög majd a szent köntös alatt. (Nagy éljenzés és taps.)

Bethlen szavai.

— Ugyanezt a komoly és szent elhatározást olvasom le a bizottsági tag urak bánatos arcáról is. (Helyeslés.) Ha szabad kormányelnökünk emlékezetes szavaival élnem, egy mindannyiunknak hasonlónak közös kijelentésünk, hogy: „ha van valami különösebb vágyunk egyéni téren, akkor ez az, hogy Bácska lenyesett részeit vajha mielőbb az anyavármegyéhez visszacsatolva látnók s vajha már a közel jövőben a régi hatalmas nagy-Bácskát teljes egészében és integritásában glorifikálhatnók! (Általános éljenzés.)

is és más kínálkozó alkalmakkor is újra, meg újra, habár borongó lélekkel, de szívesen és lelkesedéssel mindenkoron, mert ami az embernek nagyon a szívének fekszik, akár örül neki, akár bánkodik miatta, arról szeret, nagyon szeret az ember beszélni, azt lép-ten-nyomon emlegeti, természetesen aszerint, amint örömmel, vagy szomorúsággal.

A bácskaiaknak kétszeresen fáj Trianon.

Az átkos Trianon, nekünk bácskaiaknak kétszeresen nyomja a szívünket ugyanis, mint a csonka ország hű alattvalóinak s ugyanis, mint a csonka vármegye hűségese fiainak szívét. S mivel nekünk fokozottabb mértékben fáj és sérelmes a világ ezen legszörnyűségesebb és legszégyenteljesebb békéje, mivel nekünk duplán súlyos kő Trianon a szívünkön, hát nem szűnünk meg ez ellen állandóan hangosan tiltakozni, hogy ezáltal is könnyítsünk bár valamiképp is szívünknek súlyos terhén. (Ugy van.)

Mi nekünk Trianon?

— Se szeri, se száma az allegorikus hasonlatoknak, amelyekkel a gyászos Trianont találóan és hűen lehetne ábrázolni. Voltam bátor már azt gyászos temetőként, hóbérbárdként, rabló kézként, a béke örve alatt nyujtott kalóz eljárásként, kitett gyermekként aposztrofálni s most szabadjon azt papirrongyhoz hasonlítani. Igen! Papirrongy a trianoni béke, amit átitatott a megnyomorított s hangzatos jel-szavakkal elkábitott népeknek könnye és véres verejtéke.

Nemcsak a magyarokat sújtotta a gonosz béke

diktatium.

— Nemcsak rólunk, szegény megrugdosott és elárvult magyarokról szólok, de beszélek pl. szegény tót atyafiakról is, akik közt a minap Amerikában, Turócban és Arvában jártamban-keltmben a szegény Janovjakok, Kapustyakok, Horencsárok, Pironcsákok, Zemancsikok ugyancsak visszasírták előttem a magyar uralom alatti boldog időket, amikor a nagy magyar Alföldön pompásan megtalálták megélhetésük összes feltételeit drótozással, üvegezéssel, tutajozással, ostyepkával, kádáripari termékekkel s tót vászonnal: bezzeg ma a fejlett cseh ipar elnyomása folytán vége mindennek úgy, hogy az annyira óhajtott és eleinte feldicsért csel-lák uralom alatt a szegény tótok formaliter nyomorognak s csaknem éhen pusztulnak. Jellemző és sokat mondó körülmény, hogy ugyanakkor a magyar haza fel-támadásáért közülük igen sokan buzdón imádkoznak.

Jugoszlávia 10 éves fennállási jubileuma.

— De a jugoszláv államalakulat tíz éves fennállási jubileuma alkalmából december 1-én a zágrábi székesegyház tornyára kité- zött fekete zászló, az utcákon gözölgő vértócsák s az SHS. ál- lamban tobzódo alkotmány nélkü- liség és diktatura is egyik han- gos őszinte és csattanós felelet a trianoni békediktatium siker- ségére, amelynél gonoszabb bé- kekötés, mióta a világ áll, nem jött létre, amely a jog helyébe kizárólag a nyers erőszakot he- lyezett, amely a népek önrendel- kezési jogának egyenesen a meg- csufolása, amely nem egyéb, mint a szociális igazságtalanságok és a gazdasági büntettek egész so- rozata a civilizált világ legna- gyobb szegényére és arculessapá- sára, amely galád békekötésben micsoda megdöbbentő visszaélés történt a népekkel, a történelem- mel a földrajzzal, a kultúrával és az igazsággal! Igen ez a rövid 10 esztendő is bebizonyította,

6 pengős Bemberg selyemharisnyánk

elismert legjobb minőségben minden tavaszi színben boka azsur-nyillal a legujabb. Keztyük, fehérneműek, kalapok, sapkák tavaszi divatujdonságok, Lichtman, Popper stb. cipőkülönlegességek

FISCHER PÁL divatüzletében

FENYVESI áruházban.

hogyan a Trianon által teremtett viszonyok még a fölünk elvált nemzetiségekre is sorsuk súlyosbodását jelentik és hogy hiába is kísérleteznek a nagy hatalmak, mert azt a kulturális fölényt és energiatörést, amit Nagymagyarország képviselt és jelentett, semmiféle utódállammal pótolni nem lehet, (helyesítés) amelyeknek amugy is romlandó a léte, mert rothadásnak bomló, feloszló vérfertőzésből és erőszakból keletkezett. (Ugy van.)

— Az isteni és emberi judikatura előtt is egyaránt hajmeresztő igazságtalanság a békediktátum, amelyben az örület a világháboru felidézésében legártatlanabb országot, amely függő helyzetben volt s önálló hadsereggel még

Magyarország érthetőleg mint a háboru

— Az amputáció mindenkor fájdalmas művelet még akkor is, ha csak a kis ujját vágják le az embernek: de hogyan legyen funkcionális képessége egy olyan organizmusnak, amelynek kétharmadát leoperálták? Hogyan mutatkozzunk olyan türelmeseknek, mint a háboru többi vesztesei? Hogyan némuljunk el, amikor a határokon áthallatszanak elszakított testvéreinknek és fajroknainknak jajkiáltásai s hátukon a kegyetlen ostromcsapások csattogásai?! Azt a tragédiát, amely bennünket ért, távolról sem lehet összehasonlítani semmiféle más nemzet mostoha sorsával, amiért is a magyar revízió ügye önálló és speciális kérdéssé lett.

Négy Elzász-Lotharingia.

— Azután Trianon egy Elzász-Lotharingia helyett, ami miatt tulajdonképpen kirobbant a világháboru, nem kevesebb, mint négy Elzász-Lotharingiát terem-

csak nem is rendelkezett, szegény hazánkat tette meg bűnbaknak és Prügelknaben-nak.

A legnagyobb rokkant — Magyarország.

Magyarország lett a világháboru legmegcsontítottabb hadirokkantja s a legsajnálatraméltóbb hadiárvéja, amely területének 72 százalékát, lakosságának pedig 64 százalékát veszítette el, közte több mint három millió szintiszta magyart összefüggő területen. Ugyanakkor Németország a mi 64 és 72 százalékos veszteségeinkkel szemben területének csak 19 százalékát és lakosságának csak 10 százalékát, Bulgária pedig területének 7 és fél százalékát veszítette el.

nem lehet oly türelmes, többi vesztesei.

tett: négy hatalmas vulkánt állított fel Európa kellős közepén, amelyek állandóan füstölögnek, forognak, dühbörögnek, morajlanak, bömbölnek, reszketnek a levegőt, ontják és szórják az átok és gyűlölet lángját, amely elönt minden népet s rettenetes konflagrációt fog újra előidézni sokkal rémségesebb alakban és végzetesebb dimenzióban, mint a multban volt.

Világégés fenyeget...

— Ebbe a világégésbe földrajzi fekvésünkkel fogva kétségtelenül mi is újra bele sodródunk, — de hogy dr Polónyi Dezső szavait idézzem: „Fronttal keletre-e, avagy nyugatra fordulunk-e, az attól függ, hogy kik köteleznek bennünket életheletőségeink visszaadásával hűségre és barátságra és kik törnek a békerevízió elutasításával életünkre?” — és megsemmisítünk.

— Kérdezhetők ezután: világ nagyjai és bölcssei, hát ez az a világholdogító béke, amelynek értelmében a statusquot éppen Európa nyugalmanak stabilizálása érdekében fent kell tartani? Báttran ki merem mondani, hogy a legnagyobb döreséget művelték azok, akik ezt a békét létrehozták s akik ezt a kegyetlen vivisekciót hazánkon végrehajtották! (Ugy van.) Aki még ezek után is azt merészeli mondani, hogy a trianoni béke sikerült és egyszerű alkotás, az — enyhén szólva — vagy gonosz, vagy — bocsánat az erősebb kifejezésért — nincs tökéletes elméje, hogy ne is jellemezzem futóbolondként.

A néma irridentizmus.

— Franciaország folyton fegyveres revansra készült Sedanért és Elzász-Lotharingiáért. Azért Gambetta tanácsára: „mindig gondoltak rá, de sohasem beszéltek róla.” Mi nem revansot akarunk a mi négy Elzász-Lotharingiánkért, hanem revíziót, azért a mi jelszavunk legyen: „mindig gondolni a revízióra, mindig beszélni róla és szakadatlanul dolgozni érte!” Mi háborus szándék nélkül békés uton, törvényes eszközökkel, az igazság és jog fegyverével akarjuk elérni azt, hogy a világtörténelem egyik legnagyobb sérelmét és aberrációját tegyék jóvá azok, akiknek ez a lelkiismeretére nehezedik. Nekünk nincs szükségünk a hazugság fegyvereire, mint szomszédainknak, akik csakis ez által érték el azt, amit elértek. A magyar ügy és igazság szent és szeplőtelen, mint a napfény: nincs okunk tehát azt véka alá rejteni, hanem minden nép és nemzet szemé elé tárjuk, hadd lássák meg annak fénye mellett a revízió szükségességét, amely szóval együtt élünk és halunk, amely szót csak

teljesülése révén, vagy az utolsó magyar ember kiirtása árán lehet eltüntetni a világból.

Félre a hallgatással és halogatással!

— Revízió! Revízió és revízió! — hangozzék a szózat szüntelenül a Kárpátoktól az Adriáig! Ebben a gondolatban legyen meg a nagy összefogó és átütő erő közöttünk: elszánt akarattal és dacos eltökélt nemzeti öntudattal legyen kiki buzgó apostola ezen eszmének, akár szűkebb, akár tágabb közéleti működési körben, mert a vas már kezd melegedni, sőt tüzesedni: ám üssük, verjük, alakítsuk, idomítsuk azt!

— Félre tehát a hallgatással és halogatással: — a tulzott óvatosság és hallgatás nem jelent mindig okosságot, — a hanyag diák is hallgat, mikor felelni kell és még sem bölcs — és a megriadt gyávaság is legalább annyi kudarcnak volt már szülőanyja, mint a tulhajtott bátorság. Nem engedhetjük magunkat lassu tűzön olajba főzve elpusztulni és nem rokonszenvezünk semmiféle morális leszereléssel sem. Semmi csüggedés és semmi tespedtség sem tovább! Rothermere lord felrázott bennünket a lethargiákból: világkérdéssé tette revíziós ügyünket és új hitet és reménységet csöpögtetett belénk, csüggedő magyarokba.

— Tíz év óta járja már tövises és szeges kálváriáját a magyar igazság s felért már a Golgotára: elérte már a Nagypéntekét, mert a magyar igazság sirjába van temetve. De a nemes Lord által hitet és reményt merítettük arra nézve, hogy a kálváriajárásnak vége lesz: a Nagypéntekre Husvét következik s a sirjába temetett magyar igazság is ki fog lépni a sirjából.

A pápa üzenete a szenvedő magyar népnek.

— „A pápai állam feltámadása, a 60 éven át elfojtott és lenyílgózt igazság is példa rá és reménység arra, hogy a letiport magyar igazság is diadalmasodni fog. Az igazság pedig azért erős, mert igaza van. A magyar igazság is azért fog győzni, mert igaza volt ezer éven keresztül és igaza van a mai babiloni fogság idején is! A Róma felől pirkadó és derengő hajnalhasadásba jogosan sejtethetjük azért a mai igazságunk napjának a felkelését is. Nem is másnak, mint a pápának jogos atyai szívéből fakadtak ezek a vigasztaló szavak a magyar zárándokokhoz:

— Ismerem a szegény szerencsétlen hazátoknak szomorú sorsát és fájdalmát, amiben őszinte részvételt osztok, de fiaim csak higgyetek, bizzatok és reméljete!”

— Ezek azok az indító okok, melyeknek alapján kérem a tör-

vényhatósági bizottságot: legyen egységes és harmonikus Bácsvármegye akaratmegnyilvánulása is. Borsód, Gömör s Kishont egyesített vármegyék revíziós javaslatát mellett! Adjunk mi is municipiumunkban messze hallatszó hangot az egyöntetű nemzeti közérzletnek, amiért is a revíziós javaslatot örömmel tudomásul veszem és elfogadásra ajánlom. (Dörgő éljenzés és percekig tartó taps!)

A beszéd után dr Szabovljevits Dusán alispán elnök kihirdette, hogy a határozat abban a szel-

HORTOBÁGYI JUNTURO

Mindenütt kapható! Tormell: Orsz. Magyar.

Tejszövetkezeti Központ

B-pest, Horthy Miklós-ut 119-121.

Puder alá a 3-as számú Avasi crème való.

Szélkifúvás ellen is ez védi az arcot. Zsirtalan matt krém, a bőre pár perc alatt beszívódik s nem lesz tőle fényes az arcbőr.

Csak az **Apolló-illatszertárban** kapható.

Ugyanott parfümök nagy választékban.

Kattarinka Cipőáruház

a husvéti idényre a cipődivat remekeit hozta.

Valódi Kigyó, Gyík és Krokodil különlegességek.

Mint minden évben, ugyaz idén is dusan felszerelt

Slager osztályunk

iránt óriási az érdeklődés. Csont, valamint egyéb világos színű és jó minőségű divat cipőket

P 17 és P 20 80-as

egységárakon hoztuk forgalomba.

Fával építkeztél
salétrommal
tégla
legolcsóbb árban
kapható
Grünhut Társaság
tégla- és csúszgyárban.
Tel. 280.

Két utazobás
s mellékletekkel bíró
bérlalomat
butorral együtt a d n á m,
vagy át a m azonnal.
Cím a kóvatalban.

Fürösztö mosó
tekők,
létek
jó olcsak
UTRY Pfianál
karól
Erzsébet k. Tel. 280.

Budrt
Polláksefnél,
délmagyar legnag-
gyobb árban
vásároln.

Nagyváskán
Fisc-féle
vendőház
folyó évi máj szabad kéz-
ből eladó, eszterbeadó. Ér-
tekezni lelkész Mihály
üvegkereső, BAJÁN.

sodroprítás-
szükségletét nézve, kérjen
áralánlatot a szitóktól:
UTRY Pfianál
Erzsébet k. Tel. 280.

Könyvelésben, gép- és gyorsírásban jártas leányt keresek.

Cím a kiadóhivatalban.

lemben szolgál tudomásul, amint azt dr. Kovács-Huszka Ferenc bizottsági tag kifejezte. Ez a jelenet szép volt és megható: Bácsvármegye megmutatta, hogy a revízió itt éppolyan szent, mint bárhol ebben az országban, csak talán itt több az elfojtott kes-

rőség és a menekültek hazafias bánata, mint máshol. Nem csoda: közel van a határ és így alkalmunk van állandóan keseregni és bánkódni. De már virrad és közeleg a magyar igazság napja: a Magyar Feltámadás husvétja.

HIREK.

— **A Magyar Vörös Kereszt Egylet** örökös tagjai sorába be-
léptek Petress János csávolyi és Scherer Ferenc katymárl plébánosok.

— **Uj jugoszláv-magyar egyezmény ratifikálása.** A parlament legutolsó ülésén Hajsós Kálmán meg sürgette a betétekrevonatózó magyar-jugoszláv egyezmény mielőbbi ratifikálását. Walkó Lajos dr. külügyminiszter válaszában kilátásba helyezte, hogy az említett egyezmény ratifikálása mielőbb meg fog történni.

— **Gyűjtik a vadkárok adatait.** A téli hideg által okozott vadkárok állásáról a földművelésügyi miniszter tájékoztató adatokat kívánt be Bácsbodrogvármegyétől is. Dr. Szabovljevits Dusan alispán intézkedett, hogy a megfelelő adatokat az alsóbbfokú hatóságok pontosan beszerezzék és hozzá betérjesszék.

Árvaszéki elnökhelyettes kapott Bácsbodrogmegye.

A szombati megyegyűlés fontos pontja volt a megyei árvaszéki elnökhelyettes megbízása. Dr. Szabovljevits Dusan alispán javaslatára Arnold Sándor megyei árvaszéki elnök, főispáni titkárt bizta meg az árvaszéki elnök helyettesítésével s egyúttal azonnal le is tette Arnold Sándor az esküt új megbízásában. A törvényhatóság bizalma arra érdemes tisztviselőt ért, aki évek hosszú sora óta az árvaszéktől elkülönített munkakörben végzi azt a felelősségteljes munkát, ahová felebbvalói bizalma állította s amely munkakör elvégzése is egész embert kívánt. Arnold Sándor komoly, rátermett tisztviselő, aki minden poszton megállja a helyét.

— **Megindult a teheráruforgalom a Dunán.** A MFTR., DGT., BL. és STG. közírré tesz, hogy a teheráru felvétel márc. hó 26-án úgy lefelé, mint felfelé irányuló forgalomban megkezdődött. — A Budapest—dömsödi, valamint a Szolnok—csongrád—szegedi vonal állomásaival való forgalomban Szeged állomás kivételével, az áru felvétel még szünetel.

— **A has teltsége,** májtájéki fájdalomnál egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizkura hatalmasan előmozdítja a bélműködést és a testet könnyedé teszi. Több orvosprofesszor a **Ferenc József** vizet szív-elzsirosodásnál is reggel, délben és este egy-egy harmadpohányi mennyiségben rendeli. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— **Első díjat nyert a tenyészállatkiállítás kalocsai érsekség egyik ménje.** A budapesti tenyészállatkiállításán a Nonius-lovak csoportjában első díjat nyert a kalocsai érseki uradalom Sobri nevű ménje.

— **Kiránduló pesti diákok Baján.** A husvéti ünnepekre a hét három utolsó napján a különböző magyarországi középiskolákból 652 magyar diák utazik külföldre, főképp Olaszországba és német városokba. A budapesti tavaszmező-utcai reálgimnázium 27 növendéke Magyarország belföldi területén végez tanulmányi kirándulást s ennek során pénteken délután Halasról Bajára érkeztek dr. Lengyel Miklós igazgató, Will Péter és Putnoki Imre tanárok vezetésével s itt a Nemzeti Szállodában kaptak elhelyezést és kosztot. Baján megtekintették a város nevezetességeit, a Posztó és Takarógyárat, valamint a zsilipet. Az egyik diák tulságos őszinteséggel mondotta:

— Még Halason is több látnivaló volt!

Majd írják meg mit láttak máshol, — mondtuk nekik.

— Tessék rá bélyeget adni! válaszolt sok kereskedelmi értelemmel.

Bajáról szombaton reggel 8 órakor Bátaszéken át Mohácsra, onnét Pécsre majd Harkányfűrdőre mentek három napra. A bajai középiskola tanulóit a husvéti ünnepekre nem viszik ezuttal külföldre.

Diszes cement-, márvány-mozaik lapokat, lábazatokat és műkő-siromlékeket a legjobb és legszebb kivitelben, állandóan nagy választékban ajánlja

GRÜNHUT és TÁRSA
Telefon 160.

Rengeteg elintézetlen hadikölcsön valorizációs kérvény van a népjóléti minisztériumban.

Jelentettük már, hogy hadikölcsön segély iránt 25000 kérvény érkezett be az illetékes hatóságokhoz, amelyek közül már mintegy 8000 kérvény elintézést is nyert, a többire pedig június végéig feltétlenül sor kerül annál is inkább, mert ekkor már vége lesz a költségvetési évnak. A kérvények elintézése rengeteg munkát ad a bizottságoknak, mert nagyon sok van olyan, amely az igényjogosultság megállapítása végett külön elbírálást igényel. A bizottságok nagy gondot fordí-

tanak arra, hogy a törvény rendelkezései mellett a méltányossági szempontok is figyelembe véve legyenek.

Az eddigiek során már egy millió pengőt utaltak ki a kis címletekkel rendelkező hadikölcsönkötvény tulajdonosok között, ennek ellenére azonban még mindig mintegy 15000 elintézetlen hadikölcsön valorizációs kérvény fekszik a népjóléti minisztériumban, amely már átesett a Pénzügyintézet Központ kontrollján.

Uj családi képes lap.

A Magyar család életéből az utóbbi időben nagyon hiányzott az a folyóirat, mely nemcsak egy-egy érdekes olvasmányt, vagy élénk képet nyújt a közönségnek, de állandó kapcsolatban van vele, alkalmazkodik erkölcsi légköréhez, szellemi igényeihez és különböző-fajta érdeklődéséhez. Valamikor a Vasárnapi Ujság töltötte be ezt a feladatot, később pedig az Érdekes Ujság látta el a nagy közönséget magas színvonalu, komoly értékű, de emellett könnyen olvasható és a szélesebb rétegekhez is szóló olvasmányokkal. Ezt a hagyományt próbálja most felújítani a megváltozott viszonyokhoz alkalmazkodva a Lantos Magazin című folyóirat, mely március végén indul meg.

A folyóiratban a legkülönbözőbb közleményeket látjuk, melyek nemcsak mint irodalmi munkák kiválóak, de nagy részt tájékoztatóják a közönséget a tudományos és társadalmi élet jelenségeiről is. Lóczy Lajos kiváló magyar tudós, Rónay Mária riportjában beszámol szigetindiai tapasztalatairól, melyek közt olyan, az európai ember számára teljesen elképzelhe-

tetlen dolgokra bukkanunk, mint pl. az, hogy az ottani benszülöttek nagy része minden újévkor elvállik egyszerűen azért, mert egy válás olosabb a kötelező karácsonyi ajándéknál. Egy válás ugyanis egy forintba kerül, egy házasság pedig másfél forintba.

Lantos Magazin havonként kétszer jelenik meg, évi előfizetés 24.—pengő, minden éves előfizető ajándékkul kap egy 6x9 cm-es Kodak fényképezőgépet Prospektust levelező lapon kérhet bárki a Lantos Magazin kiadóhivatalától: Budapest VIII. Stáhly u. 13

„Tricosal” legjobb, legolcsóbb és legbiztosabb szigetelő anyag Egyedárusító **GRÜNHUT és TÁRSA.**
Telefon 160

— **Kitüntetett taka ékpénztári igazgató.** A kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére Gallina Frigyes Hajsós községi nyug. takarékpénztári igazgatónak a közélet terén szerzett érdemei elismerésül a m. kir. kormánytanácsosi címet adományozta.

U-R-A-N-I-A

Március 27-én, szerdán d. u. 6, este fél 9 ó.

Wagner operája filmen.

Nürnbergi mesterdalnokok

Regényes színjáték 10 felvonásban. — Főszerepben: **Gustav Frölich Mária Solweg, Rudolf Rittner Julius Falkenstein.** — Ezt megelőzi:

A fehér éjszakák

Expedíciós film a sarkvidékről 6 felvonásban.

— H i r a d ó. —

Fával...
salétrom...
égl a

g o l c s b á r b a n
k a p

r ü n h u t T á r s a
la- és cs...
T e l. 160.

Két utazós
s mellékh...
b é r l a l o m a t
utórral egy...
a g y á t a m a z o n n a l .
C í m a k i a d ó h i v a t a l b a n .

F ü r ö s z ö m o s ó
tekk,
lékk
j ó o l a s a k

U T R Y P f i a i n á l
k a r ó l
r z s é b e t k i r á s . T e l . 280.

B u d r t

P o l l á k s e f n é l ,

d é l m a g y a r o l e g n a g y o b b k i a d ó h i v a t a l b a n
v á s a r n o n .

N a g y s k a n
F i s c h e l e
v e n d ő h á z

o l y ó é v i m a s z a b a d k é z -
o l e l a d ó , e s t e r b e a d ó . É r -
t e k e z n i l e l e s M i h á l y
t i v e g k e r e s t e s B A J Á N .

s o d r o r t l e s -
s z ü k s é g t e t t e z n é , k é r j e n
á r a l á n l a t s z i t ó k t ó l :
U T R Y P f i a l t ó l
E r z s é b e t k i r á s . T e l . 280.

Elsőrendű nagy-méretű téglala 55 P

ezzenként. — Kisméretű 51 Pengő

POLLÁK fakeskeskedésben BAJA.

Apróságok, tréfák, mókák, ötletek dr. Csörsz Károly egyetemi magántanár, kórházi főorvos előadásából.

Csütörtökön előadást tartott egy komoly problémáról: a házasságról orvosi megvilágításban dr. Csörsz Károly egyetemi tanár, kórházi főorvos. Az előadásról komoly referátóban számoltunk be lapunk legutóbbi számában. De rá kell mutatnunk arra is, hogy amilyen komoly volt a téma, éppoly vonzóvá tudta azt tenni a kitérő előadó, aki igen frappáns elmésségekkel fűszerezte előadását, úgy hogy néha a közönség percekig derült a sikerült tréfákon.

Ilyenek voltak a következők: A házasságról tulajdonképpen csak annak illik s volna szabad beszélnie, aki maga is házas ember. Az előadó nőtlen, de azért tudományos szemüvegen véleményét mer mondani a házasságról.

Kívánatos a házasság és az ad az életnek tartalmát, de ha látunk gondkba merült, tépelődő, szemű férfiakat, az illető bizonyosan nem a házasságot verőfényén analóg, hanem esetleg arra gondol.

— Istenem, ha 20 évvel ezelőtt agyonvertem volna a feleségemet, már öt év óta itthon volnék mint feltételes szabadságra engedett fegyenc, aki azonban szabad ember.

Kedves volt a házasságok analiziséről mondott osztrák példája. Eszerint megfigyelték hogy 100 házasság közül átlagban 48 boldogtalan, 36 se hideg, se meleg, lagymatag, 14 boldog és csak 2 volt olyan, amelyben a házastársak egymás iránt hűek maradtak . . .

Nagyon kedves volt akkor is, amikor az állatvilág új egyedeiről beszélt, amelyeknek szarvuk van . . . Nem akarom, mondotta, ezt az alkalmat felhasználni arra, hogy kifejtsem, hogy az emberek világában a férjek vannak felszarvazva, — mondotta.

Sikerült volt az az elméssége,

amikor azt magyarázta, hogy háboruk után, amikor a férfiak sokat szenvednek, több férfi születik. A Fidsi-szigeteken is rájöttek erre a titokra, azért a házasulandó fiatal embereket ketrecekbe zárják s nem adnak nekik enni, hogy szenvedjenek s a házasságból fiúgyermek szülessen. Evvel azonban nem akarom azt mondani, — szölt — hogy a fiúgyermek után vágyódó magyar anyák is éheztessek a férjeiket . . .

Ezt az előadást már megtartotta máshol is: Nyiregyháza és Debrecenben, de mindenütt másképp értelmezték. Egyik helyen azt hitték, hogy a házasság ellen agitál, másik helyen, hogy a házasságnak csinál propagandát, kijelenti, hogy az nem propaganda, vagy agitációs előadás, hanem csak tudományos fejtegetés. Vegyék, aminek akarják, de tény, hogy a 60-ik életévet több nő ember éri el, mint nőtlen. Hogy azonban mindennek ellenére miért nem nőstül meg eddig a szölvő:

— Hát hol van olyan orvos, aki a saját receptje alapján készült orvosságot bevegye, — mondotta.

A disztíngvált közönség nagyokat derült a szellemes előadó vidám ötletein.

MOZI.

Szerdán lesz az Uránia egyik legértékesebb műsorának bemutatkozó előadása. Az első film a „Fehér éjszakák.”

Minden drámánál, minden felépített cselekményű filmnél érdekesebb és mozgalmasabb ez az utleírás, amely a sarkvidék legrejtettebb vidékeire viszi a nézőt, olyan jeleneteket, olyan epizódokat mutat be, amelyek megszorítják a szívünket. — A második film Wagner örökbecsű operája filmen

„A nürnbergi mesterdalnokok.”

A céhek és mesterdalnokok ősi városában, Nürnbergben játszódik a darab, amelynek alakjai letűnt történelmi idők levegő-

jét árasztják maguk körül. Ludwig Berger érdeme, hogy ezek az emberek oly közel kerülnek hozzánk a filmen. Megmutatja a koszfilmök alatt dobogó emberi szívet és az örök emberi érzések leghatalmasabbikát: a szerelmet. A szereplők: Mária Solweg, Gustav Fröhlich, Rudolf Rittner és Julius Falkenstein egyénenként és mint együttes is kiténőek.

Egy teljesen jókarban lévő fehér leányszoba eladó.

Erzsébet királyné-utca 50. szám.

Esővíz medencék elkészítését legolcsóbban vállalja. GRÜNHUT és TÁRSA Telefon 160.

Szeremlei uton levő fűrésztelep épületeinek lebontásából kikerült

tégla, cserép, épületfa és deszka eladó.

Értekezni lehet: Antalfynál.

Részletfizetésre Ablak, Ajtó, Butor és mindennemű asztalosmunka beszerezhető

Szabó Ferenc

törv. bejegyz. cég faáru és butorgyárában BAJÁN.

Butorraktar: Kossuth Lajos Gyárüzem: Barcs ucca 4. sz. ucca 11. Telefon: 3-40. (saját ház.) Telefon: 2-40.

Mielőtt szükségletét beszerezné

kerékpár vagy motorkerékpárban,

tekintse meg dusan felszerelt raktárunkat.

Bohner és Társai cégnél,

Erzsébet kir.-né-u. 6. Baja. Telefon 256.

Olcsó árak! Kedvező fizetési feltételek.

Könnyű, törhetetlen, viharálló, fagy, víz és tűzmentes a valódi Hatschek-féle Eternit.

Javitásmentes az ETERNIT háztető.



Kapható: Kizárólag Goldschmidt Lajos fatelepén, Baja, Sugovica part

BONYHÁDI TAKARÉK TÉGLAGYÁR LERAKATA.

Nyomatott a Corvin-nyomda gyorsajtóján Baján.

1929. március 27-ig
Március 27-ig 8 óráig
reggel 8 óráig
Dr. Matyi László
és Gyamaty Emil
és Gyamaty Emil
gyógyszerpatikája tart
éjjeli gyógyszerpatikát.
Az ügyelet is nyitva áll
vasárnaponként is.
a közönség rendelkezésére.

eladó
Olcsó látcső.
egy 8-as
Turact, Zeiss
Cim

sványait
zné, kérjen dr-
RVIN-nyomdából.
király-tér 10. sz.
Baja, Mát